

让富豪成为有爱心的人

胡润

我是英国人,对中国的变化充满兴趣。但如何才能传达出中国的变化?

我不能说中国高楼大厦多,GDP增长快,英国人对此不感兴趣!他们感兴趣的是故事,于是,我选择了从个人财富积累的角度,展现中国的变化。富豪榜上虽然只有一个名字和一个数字,但是跟人相关,就有故事。中国有多少人口?中国的首富是谁?他们在忙什么?

1999年,我开始做“百富翁”,可称为富豪的门槛是600万美元,约三四千万人民币。

2008年年底,最新的“胡润百富翁”发布,上榜企业家的平均财富比2007年下降22%,但中国仍然有101位富翁的财产达到10亿美元。上榜门槛7亿美元,仍有1000位富豪上榜。年龄小于35岁的企业家有21位。在企业总部所在地的排名上,前五位依次是:广东、浙江、上海、江苏、北京。

在上榜的行业中,前三位是:房地产、制造业、医药。房地产行业的财富,是发展中国家的城市化过程带来的。不过,房地产富翁在“百富翁”上的比例正在逐年减少,同样减少的还有IT业。

为什么中国企业家变得自信了?

我做“百富翁”,一度很困难。以前的中国企业家对财富数字很敏感,也太低调。

我去四川见过一位企业家,属于当地第一批创业者。当中国最大的纸币面值是10元时,他已经是一百万富翁,很快成为千万富翁。在很长的一段时间,他不把钱放到银行,都藏在家里,偶尔拿出来晒晒。他没有个人账户。

江苏一位50多岁的企业家对我说,因为你的榜单,我多缴纳了500万元的税!

还有位深圳企业家,特别不愿意上“百富翁”。我拿出第三方数字证明,最后还是上了榜,他很不开心,骂得我们也不开心。前两年,他突然给我打电话说,可以上,而且你估算的财富值还少了!

为什么有这样的变化?因为他更自信了。中国企业家的自信,中国财富的健康成长,我感受特别深刻。

与中国富豪亲密接触10年之后,我总结出中国企业家的一些共同点:

有眼光,选择自己感兴趣而又有前景的行业,有胆识,有勇气,开辟新道路;有领导才能,能够带动大家一起奋斗,并能说服客户,与官员进行合作,拥有人格魅力;有见识,懂得适时放弃。

以上四点,再加上有运气,就是成功五大秘诀。

这10年来,中国富豪也发生了很大的变化。

中国女人很了不起,在“全球十个最富有的女白手起家者”中,她们占据了六席。有一年,首富张茵以10亿美元的身价,超过第二名近三倍,让世界都很惊叹。

拥有1300个亿,幸福1300倍?

2007年,杨惠妍因碧桂园在香港上市而拥有1300亿财富,成为榜单的首富。

有人给我打电话说,能介绍我跟杨惠妍认识吗?我问为什么。他说,她有1300个亿,肯定比普通人要幸福1300倍!

我希望和大家计算一下,一辈子究竟能花多少钱?随便花。

在北京买个房子,再买个度假别

墅,算4000万。手表、珠宝、豪车,算2000万,健身娱乐、孩子出国留学、旅游……统统算上,再看侈,1亿人民币也够花了。

为什么要羡慕一个26岁就有1300亿的女孩呢?仅仅一年,她的财富缩水到300亿——有时,财富只是一个数字。

这10年,我见到企业家,总要问一个问题:你为什么继续做下去?

有的人说,我一天到晚工作,没有想过。有的人说,我很喜欢工作时的激情。答案很多,但我觉得最负面的就是,“我要上‘百富翁’,要出人头地。”

如果你以上“百富翁”为目标,或许你是错的;因为用于消费,你一辈子也花不了那么多钱;或许你是伟大的:“富人只是受托管理上帝的财产”,你为社会承担了很大的责任,这个责任只有少数伟大的人才能承担。

财富是应当具有品质的。用于慈善和艺术,都会提升财富的品质。

早在1997年,我就想做“慈善榜”,但找不到突出案例。在国外演讲时,也有很多人问我,中国的慈善情况如何?我说,还没到时候。

至今,“慈善榜”已经做了5年,其中60%的名字都在“百富翁”之中。榜上的100位慈善家,5年来共捐赠了129亿元人民币。2007年捐赠过亿的有15位,2008年就上升到27位。因为汶川地震,很多从生在公开场合捐款的企业家都冒了出来。

2008年的“慈善榜”,86岁的余彭年以30亿元的捐赠,连续3年蝉联中国最慷慨的慈善家,朱孟依、黄如论、牛根生分别列在其后。

慈善家们正在改变着中国的财富形象,慈善不是一次的,而是一种逐渐形成的行为倾向。我对中国慈善业的发展前景相当有信心。

让富豪成为有爱心的人,让富豪热衷于上慈善排行榜,为中国和谐社会建设添砖加瓦,这是我的心愿。

摘自《中国青年》

真的有出息

陈祖芬

20世纪80年代,杭州出现了改革开放后的第一批外国游客。他们住在香格里拉饭店。一个十几岁的小男孩,每天清晨5点钟就出门,然后骑车45分钟到香格里拉饭店门口,等着那些外国人。不过他不是来看新鲜的,他希望能给这些外国游客当导游,而且不收费。不收费,

但是有收获——练英语口语。这个瘦小的男孩,蹬着一辆破自行车,请老外在后座上落座。老外在这样的小男孩,每天清晨5点钟就出门,然后骑车45分钟到香格里拉饭店门口,等着那些外国人。不过他不是来看新鲜的,他希望能给这些外国游客当导游,而且不收费。不收费,

住香格里拉饭店,清晨起来看见门

班主任批评学生 为何要讨“尚方宝剑”

近日,教育部向各省教育主管部门下发了名为《中小学班主任工作规定》的文件,其中第16条规定引起社会广泛关注:“班主任在日常教育教学管理中,有采取适当方式对学生进行批评教育的权利。”

老师批评学生自古天经地义,为何要教育部发文确认?一个看似简单的规定背后折射出什么?为此“新华视点”记者采访了相关中小学教师、学生和教育工作专家。

意在破解“学生不好管,老师不敢管”

“有必要!”青岛第二十二中学教务处副主任尹德伟表示,“看到这一规定时的第一反应是支持,它确实很有针对性。”

尹德伟说:“现在老师面对犯错误的学生确实有些不敢管。说少了不管用,说多了又怕学生和家有过激行为。”

中国青年政治学院原常务副院长陆士桢近日走访了北京市几所知名的小学:“校长们告诉我,办学中他们有两怕,一怕学生在校时受到意外伤害,二怕家长和老师因学生教育问题发生冲突。”

教育部基础教育一司副司长王定华说:“一段时间以来‘学生不好管,老师不敢管’在一些地方成为一个比较突出的问题,甚至出现了像‘杨不管事件’这样的极端案例。教育部正是在对中小学教育,尤其是班主任工作进行了大量调研基础上出台这一政策的。”

2008年6月,安徽长丰县吴店中学两名学生上课打架导致其中一人死亡,授课教师杨某某熟视无睹,并不加以制止,而是继续上课直至下课。这名教师后来被称为“杨不管”。“‘杨不管事件’仅是一个极端

个案,而老师不敢管的一个重要原因是学生不好管。”王定华说。

“出台这个规定的目的就是在强调班主任负有的职责和任务的同时,在维护学生权利的前提下,面对学生的过失和错误时,不再缩手缩脚,能够以适当的方式批评、教育和管理学生。”王定华说。

什么是“适当方式”?

什么是批评教育学生的“适当方式”?家长们担心,这种“适当方式”会不会演化为变相体罚?随着这份规定的出台,这个问题再次成为人们讨论的热点。

“适当方式不等于打骂。不打骂不等于没有惩罚,不等于要完全放弃管教。”陆士桢说,“适当方式应该包括必要的批评和惩戒,比如乱扔垃圾,就可以让他值日几天,来体会一下反省一下。”

王定华强调,《中小学班主任工作规定》中虽然明确了班主任的批评权,“但前提是这种批评必须以学生的实验小学:‘校长们告诉我,办学中他们有两怕,一怕学生在校时受到意外伤害,二怕家长和老师因学生教育问题发生冲突。’”

陆士桢认为,家长们关心的如何界定“适当方式”的问题实际上不是问题。“孩子在家犯了错,家长会不会批评教育他们呢?是不是也会进行一些惩罚孩子打扫房间之类的惩戒呢?我想家长们担心的是老师会不会像他们一样爱孩子。”

“还有一个重要问题,就是在批评教育孩子时不能带有不良情绪。”陆士桢说,“情绪失控往往会导致行为失当,在批评孩子时要心平气和,要讲艺术,这一点无论对老师还是家长而言都很重要。”

“老师对学生的批评教育是出于关心、爱护,还是为了发泄愤怒,

口还是站着这个小孩。他们以为自己产生了幻觉,好像自己从没离开过杭州一样,要不,门口怎么总是站着这个小孩?第三年,老外又来了,不觉大惊:“你还在这里?你这个小孩将来一定有出息!”

2008年1月12日,在杭州大剧院举行的“2007年度十大风云浙商”的颁奖大会上,人们听到了关于他的介绍:“他用一个源自神话的名字,创造了互联网界的一个神话。”他就是阿里巴巴的创始人马云。

摘自《读者》

进行报复,学生是能够感受到的。”尹德伟说,“真正有效的批评和惩戒不应使学生产生报复心理,而应使学生对自己的行为感到羞愧,让他们知道之所以受到惩罚是因为自己的言行不当所致。”

他认为,“适当方式”中应该包括一定程度的惩戒手段,可以有语言上的严厉训诫、隔离惩罚、代偿惩罚——暂停犯错学生的某些权利,“问题的关键不在方式本身,而在于我们一定要真爱孩子。”

“独生子女时代”的教育新课题

“班主任有权批评学生”引发广泛关注,因为它触及了独生子女教育这个敏感话题。陆士桢说,“目前大城市中小学本地生源的在校生中,95%是独生子女。独生子女教育成为社会必须面对的新课题。”

王定华认为,独生子女时代的基础教育要特别强调教育的一致性原则,“在对孩子的教育上,家庭、学校、社会要形成合力,单靠任何一方都不能完成这项工作。”

陆士桢说,现在中小学里教学中突出存在的一个问题是班集体的基础教育要特别强调教育的一致性原则,“在对孩子的教育上,家庭、学校、社会要形成合力,单靠任何一方都不能完成这项工作。”

陆士桢说,“未来班主任工作应该更加重视培养学生的团队精神,更多地重视团体中的群体互动,来弥补家庭教育的不足。帮助孩子学会在尊重团体规则的前提下保持个性,这是时代提出的一个重要课题。”

摘自《中国青年报》

我为什么总是笑容可掬

潘石屹

这些年来,很多人向我请教,问我为什么人缘这么好。因为外面对我有一种说法,说是“谁都认识老潘,老潘永远笑容可掬”等等,总之就是说人缘比较好,与人合作的事情也办得不错。

感谢上帝,我想起这么多年来认识的人,的确大多数都是让人愉快的面容。如果说我在为人处世上有什么经验的话,我觉得有一点可以写出来与大家共享,那就是我珍惜每一次与人相见的机会,每一个人身上都藏有我学习与合作的机会,重要的是我能否将其开发出来。

事实上他人身上的宝藏也往往是乐于被你开发的。我们说阅人像读书,每个人都有供你学习的地方,但书本是死的,不会像人一样声情并茂地将信息传递给你。每个人都有主动传递信息给他人的愿望,而且总是在努力表达得更清楚、准确,更有思想性和观赏性,所以做一个好听众就能满足他的愿望了。也许有人说潘石屹你真狡猾,事实上我真的喜欢听人说话,只要别人说着真话、善意

的话和有见地的话,我就愿意听。大多数情况下,当一个好的听众,欣赏别人的表现,就是建立人际关系的第一个好办法。有些人担心,别人说话自己不说话,表现的机会就给了别人,别人对自己就不会留下印象了。正是这种想法,导致人人都争当发言者,这个世界就变得吵吵闹闹了。倾听者稀少反而更显珍贵了,我还是觉得当一个令人愉快的听众比较好。

说到这里我想起了一个故事。曹操有一次要会见客人,觉得自己的形象不太好,白脸奸雄嘛,他就找了一个漂亮的人代替他,而自己当这个人的侍卫,拿着刀站在旁边。客人会见后对人说,曹操很漂亮嘛,不过我更尊重他旁边那个拿刀的人。这个故事说明,并不是站在主席台上滔滔不绝的人才能给人留下印象,当一个倾听者也不一定会被人遗忘。从格局上来看,有人说话,就必然有人在听,两者是缺一不可的相生关系。如果一个人连自己的倾听者都忘记了,他还想得起自己说过些什么吗?可是现在人人都想说话,没有人想做听

众。唯表达为目的,交流根本就没有。很多人去见其他人,去之前想的是要好好交流一下,增进彼此的了解。可等到往那人面前一坐,表达欲望出来了,就变成了“今天要用语言征服那个人”。要是对方也是一个这样的人呢,完蛋了,两人争辩得面红耳赤,甚至会打起来。结果呢,大家强颜欢笑地客气收场;今天争辩得很愉快,大家都是性情中人。“性情中人”这个词,是送给很多自我主义者的高帽子。比如一个人喝醉酒与人打架,本来就是错误的,却冠以“性情中人”就给免罪了。很多毛病都被“性情中人”这个词给开脱了。

自我收敛一些,反应就会慢一点。更重要的是要相信他是善的。因为人人都在追求幸福与快乐,不遵循着建设生活的良好动机。“傻”的人没有“聪明劲”,也是没有多少“自我表现”的强烈愿望,他们在默默的行事中体会快乐与幸福。王小波说的“沉默的大多数”,有特指这些人的话语权被剥夺的意思,但我很喜欢这个词组透露出来的另外的意味——那就是众多隐忍、务实的人生,真正构成了这个社会最安定坚实的基础。

摘自《潘石屹的人生哲学》

多首装订成册,寄了100份到各大唱片公司。“我当时估计,除掉柜台小妹、制作助理、宣传人员的莫名其妙、减半再减半地选择性传递,只有12.5份会被制作人看到吧,结果被联络的几率只有1%。”其实那1%就是100%!1997年7月7日凌晨,他正准备去做安装防盗工作,有人打电话给他,那个人叫吴宗宪,同时走运的还有另一个无名小卒——周杰伦。从他和周杰伦合作的歌从没人要,到要曲不要词,慢慢地词曲都要,之后单独邀词,但还会有三四个作者一起写,直到最后指定要他的词。

可能你已经猜到他们是谁了,一个是周星驰,一个是李咏,一个是丁磊,一个是方文山。他们是目前中国最具知名度的人中的一部分。他们在成名前和你并无多大不同。不要抱怨贫富不均,生不逢时,社会不公,机会不等,制度僵化,条理繁杂,伯乐难求。要知道,其实每个人都平等地享有出人头地的机会。明天或者明年,同样会诞生像他们一样成功的人,就看是不是今天的你。

摘自《大众文摘》

改变自己,什么时候都不晚

敬一丹

我不是什么成功女性,也不是什么女强人,只不过是干电视工作的,如果说还取得了一点小小成绩的话,不过是比别人多付出了一些汗水而已。回头看自己走过的路,我觉得每一个脚印里都盛满了坎坷和踏实。

从北京广播学院毕业后,我回到了家乡黑龙江,在省人民广播电台工作。因为经历过上山下乡的知青生活,我的文化底子薄,于是我报考了母校的研究生,可连续两次都名落孙山。当时我已29岁了,不想再这样折腾了,但就这样放弃,我又有些不甘。那段时间,我一直闷闷不乐。母亲是个知识分子,她对我说:“人的命运掌握在自己手里,真要想改变自己,什么时候都不晚。”

“什么时候都不晚”,就是这一句话,让我第三次走上了考场,终于在30岁的那一年成为北广的研究生。

入学不久,我就结婚了,丈夫在清华大学读研究生。虽然有了家,但我们依然住在各自学校的集体宿舍里,一日三餐在食堂里吃饭,和单身生活没有什么区别。三年的苦日子熬过了,我留校任教了。一个女人在大学里当教师,工作既体面又轻松,收入也不错,而且有很多时间可以照顾家庭,很多人都羡慕我,但

我对自己的生活状况并不满意,我觉得自己是学新闻的,更应该到一线去做更有挑战性的工作。

33岁那年,中央电视台经济部来北广要人,经过面试、笔试和实践考核,我幸运地被录取了。当时来自亲友们的阻力很大,他们说我是头脑发热,都30多岁的人了,还瞎折腾什么。我想,如果我听听了他们的意见,也许自己这辈子就会在北广做一名教师,永远过着波澜不惊的生活,那将是我一辈子的遗憾。

在人生的关键时刻我又一次犹豫了,我真的还有能力面临这次新的人生考验吗?那段时间,我不断地想起母亲的话:“人要想改变自己,什么时候都不晚。”我最后的决定是,不管怎么样,不能让自己的人生留下遗憾,哪怕失败了,我也无怨无悔。就这样,我在33岁那年走进了中央电视台,成为一名主持人。

中央电视台人才济济,竞争很激烈,我知道自己没有任何优势,只有多付出心血和汗水,才不会被淘汰,才能站得住脚。我虚心向比我年轻的同事学习,经常在办公室加班加点到深夜,把每一项简单的工作当作重大的使命来完成。经过不懈努力,我不仅在中央电视台有了一席之地,还以自己的名字开辟了“一丹话题”这个专栏,这是全国第一个以主持人的名字命名的节目,

博尔特的四个“爱”

正如天才并非“千人一面”一样,博尔特这位短跑天才在很多方面,并非是他通过镜头所展示的那个样子。他的另一面,其实有很多故事。

爱练:天才也要刻苦练

每天睡懒觉,吃鸡块,然后就去比赛——这是北京奥运会期间,博尔特向媒体透露的“秘诀”,其实不像他说得那么轻松,博尔特的训练异常刻苦。除了必要活动,博尔特每天都要训练,有时要达到3小时以上。

爱国:拒绝美国邀请

博尔特在2002年就获得了世

青赛男子200米冠军,随后就有不少美国大学给博尔特开出丰厚的奖学金,但博尔特都拒绝了。他说他喜欢牙买加。也正是这一点,牙买加国民更热爱自己的国家英雄。

爱算:冲刺总要有保留

北京奥运会也好,柏林世锦赛也好,博尔特在100米和200米冲刺不像他那样昂首挺胸,甚至放慢脚步。虽然依旧能打破纪录,但总让人觉得是故意有所保留。别看博尔特平时嬉皮笑脸,但其实很精明,很会“算计”:就像当年撑竿跳沙皇布勃卡一厘米一厘米破世界纪录一

观众的反映还不错,这给我很大的信心。

一转眼,我就到了40岁,看到镜子里自己眼角细密的皱纹,我突然有一种深深的危机感和失落感。40岁,对一个女人来说,是道过不去的坎,尤其对女主持人来说,更是尴尬的年龄。每天早晨起床,我第一件事就是想到自己的年龄,每天患得患失,内心充满着苦涩和忧郁。我把自己的困惑和烦恼向母亲倾诉了,母亲说:“丹啊,你不觉得这十几年来,你是越来越美丽了吗?每一个人都不可避免会变老,有的人只是变得老而无用,可是有的人却会变得有智慧有魅力,这种改变,不是最好的么?”那一刻,我迷茫混沌的心豁然开朗,是啊,年轻女主持人的本钱是美丽和青春,而40岁的我,虽然青春和美丽已经不再,但我可以靠自己的智慧、学识、修养和内在的气质来赢得观众的喜爱。年龄对一个人来说,可以是一种负担,也可以是财富。心态平和了,工作的热情又重新回来了,尽管我已40多岁了,但领导依然让我在栏目组里挑大梁。

我的人生,应该说没有被命运和机遇特别垂青过,每一步,都是自己踏踏实实走下来的。我特别感谢母亲,是她在那些关键的时刻解开了我的心结,告诉我人生的方向应该把握在自己的手里。如果到了50岁、60岁,又有新的梦想在诱惑我,我想我依然会义无反顾地朝它走去。好的改变,什么时候都不嫌晚。

摘自《思维与智慧》

样,他也不知道不能一次就把世界纪录都“透支”完。有所保留的好处很多,首先能让赞助商觉得你还有上升空间,继续和你签约;其次是让媒体每次都有关注焦点;第三,每次大赛破纪录都会有特别奖金,这次光破两项世界纪录,博尔特就入账20万美元。

爱财:一年目标1000万美元

博尔特喜欢钱,他从来不忌讳这一点。他瞄准的是“老虎”伍兹和费德勒这样的天王级“吸金”运动员。外界估计博尔特2009年的收入能达到500万美元,但这与伍兹一年1亿美元的收入相比实在太少。博尔特经纪人里奇·西蒙斯已经为博尔特特定了第一个年收入目标:“先迈上1000万美元的台阶!”

摘自《解放日报》